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平成２８年度　岡山理科大学プロジェクト研究推進事業の公募
岡山理科大学の研究活動を活発化させ、優れた研究グループの重点化・拠点化を目的とした「岡山理科大学プロジェクト研究推進事業Grant for Promotion of OUS Research Projects」を新たに公募します。本事業は、岡山理科大学を代表する特色ある研究の育成を目指しています。特に、社会的要請のある課題解決や学外の競争的資金を獲得するためのスタートアップとなる研究を重視します。
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１．配分対象
本公募は、岡山理科大学の研究者が共同して取り組む研究グループを対象とし、各種の競争的資金の獲得を支援します。審査は岡山理科大学プロジェクト研究推進事業選考委員会にて行い、学長が決定します。
公募する研究課題は以下の区分とします。
（A）社会的要請の強い研究
（B）学外の大型プロジェクトに申請予定の研究

２．申請要件
（１）一人の研究者が参加できるのは1つの研究課題のみです。
（２）研究期間は原則2年間とします。

３．応募資格
研究代表者・研究分担者：岡山理科大学の常勤教員とします。教授・准教授・講師・助教が該当します。

４．応募期間
　平成２８年４月１日～平成２８年４月２８日

５．課題ごとの応募金額
　１００万円～５００万円（年額）
※2年目の研究費は1年目の配分金額の１／２以下となります

６．応募方法
　下記の推進事業申請書を作成し、研究連携支援室までメールに添付して応募して下さい。
（１）メールの件名
　　　研究代表者氏名（H28年度推進事業応募）
（２）添付ファイル
　　　研究代表者氏名（H28年度推進事業申請書）
（３）提出先
　　　renkei@office.ous.ac.jp（研究連携支援室）
（４）様式は、研究連携支援室へ連絡してください。

７．研究成果の報告
年度末に、研究代表者には「研究成果報告書」を提出して頂きます。また、国内外の効果的な発表やプレス発表・取材に協力して頂きます。
