
学内プレ・ピアレビュー（pre-peer review）申込案内
　現在、本学では研究力の強化および研究の国際的認知度向上を目的として、外国語による学術論文作成支援の整備が求められています。

　このような動きを受けて、学内に「プレ・ピアレビュー（pre-peer review）」の受付窓口を新たに設置いたします。本レビューでは、英文の読みにくい箇所や曖昧な表現を中心にチェックし、改善のためのアドバイスを行います。ただし、科学的な主張や専門的な内容に関する添削は行いません。あくまで、英語表現の添削・校正サービスとしてご理解ください。

　以下の条件を満たす英文を対象に受付を行います。申込を希望される方は、所定の申込用紙に必要事項を記入の上、論文原稿と併せて、PDFまたはMicrosoftワードのファイルとして「研究・社会連携部」 <renkei@ous.ac.jp> へメールで提出ください。レビュー依頼等の手続きは研究・社会連携部が行います。
[bookmark: _heading=h.ejnr9nlb3ime]
受付条件
1. 論文の執筆者が本学の大学院生、学部学生、若手教職員、または博士研究員であること。
2. 執筆者が大学院生、学部学生、または博士研究員である場合、指導教員による英語表現の添削および内容確認が完了していること。
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※ご希望のレビューアーを調整いたしますが、必ずしも希望に添えるとは限りませんのでご了承ください。
